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Der natlrliche Treibhauseffekt

Mit diesem Experiment konnt ihr den natirlichen Treibhauseffekt auf der Erde nachvollziehen.

M_1 Versuchsaufbau (eigene. Abbildung) 4

Versuchsanleitung

Materialien:

v 2 Unterlagen (Erde)

v 1 Glasgefaf

v 2 Thermometer mit
AulRenmessflhler,
Klebeband

v Stoppuhr/Smartphone

v Lampe

Durchfuihrung:

1. Legt die vorbereitete Unterlage
(Erde) unter die Lampe.

2. Befestigt die AuRenmessfihler
der Thermometer mit Klebeband
auf der Unterlage.

3. Schaltet die Lampe ein.

Stellt das Glas Uber eine

Unterlage (Erde).

5. Messt die Temperaturen in
festgelegten Abstéanden (siehe

1. Vermutet vor dem Experiment, welche Beobachtungen ihr machen werdet.

2. Fuhrt das Experiment durch, tragt die Messergebnisse in die Tabelle ein.

Zeit

Temperatur ohne Glas in °C

Temperatur mit Glas in °C

t0 | 0 Minuten

t1 | nach 2 Minuten

t2 | nach 4 Minuten

t3 | nach 6 Minuten

t4 | nach 8 Minuten

t5 | nach 10 Minuten

t6 | nach 12 Minuten

t7 | nach 14 Minuten
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t8 | nach 16 Minuten
t9 | nach 18 Minuten
t10 | nach 20 Minuten

3. Berechnet den Temperaturunterschied zwischen t0 und t10 fur die Messungen mit und ohne

Glas in Kelvin (K).

Temperaturunterschied ohne Glas:
Temperaturunterschied mit Glas:

4. Beschreibt eure Beobachtung.

5. Wertet das Experiment aus. Geht auch auf eure Vermutung (1.) ein.
Erklart mit Hilfe des Informationsblattes (AB_4 nTHE) den natlrlichen Treibhauseffekt.
Uberlegt zunachst, was die Gegenstande in Wirklichkeit darstellen.

Lampe:

Unterlage:
Luft im Glas:

6. Uberlegt, wie sich die Temperatur auf der Erde verandern wiirde, wenn es den natiirlichen

Treibhauseffekt nicht gébe.
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Informationsblatt
Der natlrliche Treibhauseffekt

Der natirliche Treibhauseffekt bewirkt, dass die Lufttemperatur auf unserer Erde im Durchschnitt
+15 °C betréagt. Ohne ihn betriige die durchschnittliche Temperatur -18 °C. Wasserdampf und die
Treibhausgase wie z.B. Kohlenstoffdioxid, Methan und FCKW in der Atmosphére bewirken, dass
nicht die gesamte Warmestrahlung ins Weltall gelangt. Die Treibhausgase absorbieren die
langwellige Warmestrahlung und erwédrmen sich dabei. Sie strahlen die Warme zurick zur
Erdoberflache, die sich wieder erwarmt.

Ee R . ! Wasserdampf und
> Teilweise werden Staubpartikel
/ \ o sie von Wolken e
y \ reflektiert. ;
Diese Warme wird an die
@ unteren Luftschichten
abgegeben. Die Atmosphére
Kurzwellige Licht- @ erwarmt sich von unten,
strahlen der Sonne von der Erdoberflédche aus.
treffen auf die Treffen die Treibhauseffekt - Absorption
Erdoberflache. Sonnenstrahlen der Wéarmestrahlung durch
auf helle Flachen, Treibhausgase und Zuriick-
so werden sie strahlen der Warme zur
groBtenteils Erdoberflache
reflektiert.
Umwandlung kurzwelliger (e Treffen die Sonnenstrahlen auf dunkle Fldchen, so.
in Iangwelllg% Strahlung. 2/ werden sie aufgenommen (absorbiert) und in

. langwellige Warmestrahlung umgewandelt.
M_1: Die Erwarmung der Luft und der natirliche Treibhauseffekt (Quelle: Gerber u.a. 2016: 14)

[Gerbﬂer u.a. 2016] GERBER, Wolfgang, HANEL, Steffen, LIEBMANN, Ute, REUTEMANN, Simone, SCHON, Carola,
SCHONHERR, Bérbel: Heimat und Welt. Geographie fur Sachsen Klasse 10. Braunschweig: Westermann Schroedel
Diesterweg Schoningh Winklers GmbH, 2016.
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Eine Concept Map erstellen

Ziel: Mit einer Concept Map kann ich komplexe Themen
ubersichtlich darstellen, so dass ich auf einen Blick das
@ Wesentliche erkennen kann.

1) Das Thema formulieren und Stichwoérter sammeln Tipp: :
Verwende fir jeden !

Problem sammelst du alle Stichwoérter, die dir in diesem Verwende die
Zusammenhang einfallen. Die Begriffe und Gedanken notierst du Formatvorlage fur

Ausgehend von einem Thema, einer Fragestellung oder einem Begriff ein Kartchen.

auf kleine Kartchen. | Begrife

—
2) Begriffe ordnen =
Lege die einzelnen Begriffskartchen auf eine einfarbige Unterlage “T_ir_)b'_ “““““““““ '

(z.B. Din A4) und lege eine sinnvolle Ordnung fest. Es ist hilfreich,
dir ein Ordnungssystem zu Uberlegen. Dabei helfen dir zum
Beispiel folgende Uberlegungen:

Wenn dir wahrend des

Ordnens weitere

Begriffe einfallen,

erweitere deine

1. Begriffe, die Orte benennen Begriffssammlung.

2. Begriffe die Lagebeziehungen oder rdumliche Muster
beschreiben

3. Begriffe, die Beziehungen oder Zusammenhénge

beschreiben

Begriffe, die eine Veranderung in der Zeit, einen Prozess beschreiben

Begriffe, die eine Abhangigkeit, einen Ursache-Folge-Zusammenhang oder

Wechselwirkung beschreiben

6. Begriffe, die eine subjektive Wahrnehmung oder eine Darstellung von etwas
beschreipen . .

Tipp:

einige Symbole die in deiner

Concept Map vorkommen

______________________

H

o

3) Eine Concept Map erstellen

konnen E

Das Thema schreibst du zentral in die Mitte oder als - Wirkung
Uberschrift auf ein weiRes Blatt. Durch Verschieben der & Wechselwirkung !
.. . .. . . } Zusammenfassung
Kartchen und Hinzufuigen von beschrifteten Pfeilen und ” ist nicht gleich |
Symbolen stellst du das Thema anschaulich und ? Frage, Problem !
ubersichtlich dar. Klebe alle Elemente auf und prasentiere 2 WFdht'g o
. . . .. . iderspruc |
dein Schema deinen Mitschilern. Denke daran, die o Lésung, Losungsw

verwendeten Symbole in einer Legende zu erklaren.

______________________
]
[ ]

nach: Raschke, N. (2018), Concept Maps, in: Praxis Geographie 7/8, Westermann, Braunschweig, S. 48-51. -
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Mystery:
Ldse die Aufgabe indem du samtliche Kartchen genau liest, die Informationen ordnest und in einen
logischen Zusammenhang bringst. Erstelle eine Concept Map.

Bauer Frank muss notmahen, weil Rindfleisch
immer beliebter wird? Stimmt das? Zeige die
Zusammenhéange zwischen beiden Fakten und
beantworte die Frage.

Ausgangssituation

Rindfleisch steigt in der Beliebtheit @

Rindfleischmarkt in Deutschiand in 1.000 t

Marktversorgung Ausfuhren 2017
Inlandserzeugung Niederlande 84,8
1.163 - 1.183 1173 Frankreich 57,2
N/"—\J-ﬁn Halien

Schiachtgewicht Danemark KR
530 Osterreich PRl
Ausfuhren '

465

434
Einfuhren 2017
T3 Einfutren 2 Neserance R
Produkigewicht Osterrreich 49,7
Pro-Kopf-Verzehrinkg 190 10,2 Polen m
9,1 9,0 Frankreich 40,3

Produktgewicht

Dénemark

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
2017 - vorlaufig, 2018 — Schatzung

|
M1_ Rindfleischmarkt in Deutschland, Quelle: https://www.agrarheute.com/markt/analysen/rindfleisch-liegt-trend-544323,

am 30.07.2018

M2_trckenes Maisfld in Crostwitz (Quelle: SML) '
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Die Winter sind zunehmend milder, die Frosttage*
verringern sich. lhre Anzahl betrug in der
Klimaperiode 1981-2010 92 Tage gegeniber dem
Zeitraum 1961-1990 mit 95 Tagen.

* Frosttage: sind Tage mit einer Mindesttemperatur
unter 0 °C.

Fiar den Futteranbau und fir Rinderweiden werden
Regenwalder in den Tropen abgeholzt. Damit gibt
es weniger Pflanzen, die CO, binden kénnen.
Gleichzeitig entweicht mehr CO, aus dem Boden.
Boden ist ein wichtiger Kohlestoff-Speicher.

3.

1t CO, wird etwa bei einem Hin- und Rickflug von
Hamburg nach Madrid freigesetzt oder bei einem
Jahr durchschnittlichem Rindfleischkonsum.

4.

Die beobachtete, globale Erwarmung der letzten
Jahrzehnte ist auf menschliche
Treibhausgasemissionen zurtckzufuhren.

5.

In Trockenperioden erhéht sich die
Waldbrandgefahr.

6.

Stélle der Tiere werden beheizt und beleuchtet,
daflr verbrauchen sie Energie.

7.

Die Erde bewegt sich nicht gleichméaRig um die
Sonne, sondern weist regelmafiige Abweichungen
auf, die die Einstrahlung der Sonne auf die Erde
und damit das nattirliche Klima verandern kdnnen.
Kosmische Klimafaktoren sind die Anderung der
Form der Erdumlaufbahn, die Anderung der
Neigung der Erdrotationsachse sowie die
Richtungsanderung der Erdachse.

A
Niederschlag
mittlere Summe [mm]
........ r
Vegetationsperiode |
1961-1990
0 ) o w
== T
ot g gt

Niederschlagssumme Vegetationsperiode | (April-

9.

Der naturliche Treibhauseffekt bezeichnet die
Erhdhung der Temperaturen auf der Erde durch die
Atmosphére. Dabei wird die kurzwellige
Sonnenstrahlung beim Auftreffen auf die
Erdoberflache in langwellige Strahlung
umgewandelt. Die Treibhausgase reflektieren die
langwellige Strahlung und hindern die
Warmestrahlung daran, ins Weltall zu entweichen.

Juni) 1961-1990
10

Der Monat April 2018 ist der warmste seit Beginn
der Wetteraufzeichnungen im Jahr 1881. Dabei
zéhlte Sachsen zu den warmsten und
sonnenreichsten Gebieten Deutschlands. Die
Sonnenscheindauer betrug mehr als 250 Stunden,
die Niederschlagssumme lag nur bei 40l/m?, normal
sind 57 I/m?.

11.

Ohne die Atmosphére héatte die Erdoberflache eine
Temperatur von -18°C.

12.

Die Verbrennung fossiler Energietréger, z.B. Kohle,
Erddl und Erdgas erhoht die Konzentration von
Treibhausgasen in der Atmosphére.
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13.

Seit der Industrialisierung werden deutlich globale
Anderungen im Stoffhaushalt der Atmosphére
beobachtet.

14,

Die Konzentration von CO, erhéhte sich seit 1750
bis 2005 um Uber 35% gegenlber den Werten der
vorindustriellen Zeit.

15.

Die Konzentration von Methan in der Atmosphére
erhohte sich bis 2005 um 148% gegeniiber den
Werten der vorindustriellen Zeit.

16.

©www.ClipProject.info

Fir warmeliebende Pflanzenarten wie Wein
verbessern sich die Anbaubedingungen in
Sachsen.

17.

Das Zusammenspiel zwischen Einstrahlung,
Absorption, Reflexion und Gegenstrahlung ergibt
den natlrlichen Treibhauseffekt.

18.

Methan entsteht wahrend des Verdauungsvorgangs
von Wiederkauern sowie bei der Lagerung von
Dungern, wie Mist oder Gulle. Bei intensiver
Landwirtschaft entsteht somit viel Methan.

19.

>z

Niederschlag

Y mittlere Summe [mm]
Fichtslberg
Vegetationsperiode Il

1861-1990

B2 -0 200 20
s m———

Niederschlagssumme Vegetationsperiode |l
(Juli-September) 1961-1990

20.

Dresden
Bioklima

Zahl der Tage
mit

Wirm ebelastung
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Zahl der Tage mit Warmebelastung in Dresden pro
Jahr

21.

Bdden sind Emissionsquellen von klimarelevanten
Gasen. Direkte Emissionen stammen Uberwiegend
aus Dungung mit mineralischen Stickstoffdiingern,
der Bewirtschaftung von organischen Béden sowie
Ernterickstanden im Boden.

22.

Bauer Frank muss bereits im Juni 2018 notmahen
um wenigstens einen Bruchteil der Getreideernte
einzufahren.
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Jahresmittel der Lufttemperatur (°C) in Sachsen
und Anzahl der Sommertage

25.

Extreme Wetterereignisse, wie Hitze- und
Kalteperioden mit rekordverdéachtigen
Temperaturen, Hochwasser, Durreperioden und
Stlrme, sind maégliche Anzeichen fir auftretende
Klimaénderungen.

26.

Steigende Temperaturen und langere
Trockenperioden von April bis Oktober beeinflussen
das Wachstum der Sommerkulturen negativ. In
dieser Zeit trocknet die Bodenoberflache stark aus.
Auch Pflanzenkrankheiten haufen sich.

Skizze der stadtischen Warmeinsel

28.

Die wichtigsten Treibhausgase der Atmosphére
sind: Wasserdampf (36-70%), Kohlenstoffdioxid (9-

26%), Methan (4-9%) und Ozon (3-7%).

°F
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~ landlich Gewerbe  Wohngebiet Vororte
Vororte Zentrum Park Fe

29.

Treibhausgase lassen kurzwellige Strahlung
ungehindert passieren, absorbieren teilweise die
von der erwdrmten Erdoberflache abgegebene
langwellige Strahlung.

30.

Bei der Produktion und dem Transport von Fleisch
entsteht CO, in einem erheblichen Ausmalf. Indien,
Brasilien, Australien und die USA exportieren
weltweit das meiste Rindfleisch.
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Die landwirtschaftliche Vegetationsperiode
verlangert sich in Sachsen. Bis 2050 wird
prognostiziert, dass es in der Leipziger
Tieflandsbucht, im Leipziger Land und im sudlichen
Hugelland eine Verlangerung von 30-50 Tagen
geben kann. Im Elbtal sind es 20-30 Tage und in
den hochsten Lagen des Erzgebirges noch 5 Tage.

Niederschlag
mittlere Summe [mm]

Vegetationsperiode |
1981-2010

£ 142 20 250 20 350 210
s i

Niederschlagssumme Vegetationsperiode | (April-
Juni) 1981-2010

33.

Durch die Klimaanderungen wird die Attraktivitat
von touristischen Gebieten in Sachsen verandert.

34.

Im Mittelgebirge werden Fichtenwalder in die Hoch-
bis Kammlagen zuriickgedrangt. Buchendominierte
Mischwalder dringen bis in die Hochlagen vor.

35.

Erzgebirge + Winter = Schnee

Durch die Temperaturerhohung verringert sich die
Schneesicherheit und verlagert sich in gro3ere
Hohen. Im Erzgebirge setzen Wintersportorte auf
Beschneiungsanlagen, die bei -3 °C eingesetzt
werden kdnnen.

36.

1”\

Niederschlag
mittlere Summe [mm]

Vegetationsperiode 11
1981-2010

ReKIS £ m 20 G
I ) | | | (e

Niederschlagssumme Vegetationsperiode |l
(Juli-September) 1961-1990
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